

С НОВЫМ ГОДОМ! YENI İLİNİZ MÜBARƏK!

ОСАОҚ ОЧАТ

№ 12 (71), декабрь 2010 года

Ежемесячная газета региональной общественной организации «ЛИГА АЗЕРБАЙДЖАНЦЕВ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ»

Дорогие соотечественники! Дорогие самарцы!

Ушедший год для каждого из нас был разным. В нем, как и в любом отрезке времени, были успехи и неудачи, минуты радости и скорби, воплощались мечты и сбывались тревожные предчувствия. Так будет в году наступающем. Так будет всегда. Но прелесть новогоднего праздника в том и заключается, что он всех нас, по крайней мере тех, кто не окончательно разуверился в жизни, настраивает на оптимистический лад, переполняя нас ожиданиями исключительно радостными. Давайте вместе пожелаем, что у всех у нас в наступающем году сбывались исключительно радостные ожидания!

Минувший год для нашей организации был сложным, напряженным, но не потерянным. Впервые, в условиях все еще продолжающегося финансового кризиса нам удалось самое важное: сохранить Лигу. Не название, не вывеску и даже не офис наш со всеми аксессуарами. Когда мы говорим об организации, мы прежде всего имеем в виду людей. Из тех наших коллег, на которых последние годы держится ЛАСО, за последний год никто не ушел. Наоборот, появились новые люди, развившие поддержать нашу деятельность. Надеемся, в новом году нас будет больше, а наша работа – интереснее, разностороннее и результативнее.

Мы выражаем огромную благодар-



ность Самеду Гусейнову, Саяду Мусаеву, Вусалу Керимли, Азизу Алиеву, Вугару Алиеву, Рамизу Гусейнову, Нурмагомеду Алескерову, Максуду Керимову, Махиру Исмаилову, Байнуру Исаеву, Гаджи Ильясову, Ганимату Керимову, Панаху Азимову, Джамалу Акперову, Азеру Рахимову, Сейфулле Азимову, Исмаилу Нуруллаеву и другим, которые не жалеют сил, средств и времени для продолжения той деятельности, необходимость которой особенно стала очевидной в самом конце года. События последнего месяца уходящего года показали, что мы не только должны быть в состоянии удерживать в рамках «своих», особенно молодежь. Мы должны иметь такую организацию и организованность, чтобы не давать в обиду свою молодежь, своих подростков и детей, чтобы никто не посмел покушаться на их гражданские права, гарантированные Конституцией России, как бы внешне они не выглядели. В тревожные дни Лига показала себя с самой лучшей стороны, став не только участницей, но и инициатором важнейших общественно-политических мероприятий, способствующих к снижению напряжения в городе.

В минувшем году сложный, трудоемкий и требующий немало средств проект, запущенный почти два года назад, начал давать первые результаты. Молодежный танцевальный коллектив ЛАСО своими выступ-



Зарифа, Эмилия и Фарид Алиевы

лениями в Самаре и в Чапаевске многих приятно удивил и запомнился многим. Национальная хореография, как оказалось, обладает неотразимой силой притяжения – в коллективе, с которым ныне занимаются Самир Бабаев и Мирмагомед Сейидли, более пятидесяти человек. И, естественно, что молодые люди и подростки не только репетируют. Они общаются, дружат.

Самым значительным событием в уходящем году стало празднование Дня Республики. Перед зрителями, заполнивших до отказа один из крупных дворцов города, наряду с приглашенными из Азербайджана профессиональными музыкантами выс-

тупили наши, самарские таланты – юные певцы, танцоры. По всеобщему мнению, наиболее яркие впечатления оставили именно они. Надеемся, что в наступающем году нам удастся развить этот успех, поддержать наших талантливых детей и подростков.

Дорогие соотечественники!
Дорогие самарцы!
С Новым годом!
Будьте счастливы!

Ширван КЕРИМОВ,
председатель правления ЛАСО

ОПРАВДАНИЕ ФУТБОЛОМ, ОПРАВДАНИЕ ФУТБОЛА

Признаюсь, ни разу на стадионе «Металлург» не был и отдельные игры «Крыльев Советов» видел только по телевизору. Но однажды, в далеком детстве, мне довелось проживать в одной гостинице с футболистами из города Куйбышева. Это было в 1969 году. «Крылья Советов» находились в Баку для участия в очередной игре чемпионата СССР с командой «Нефтчи». Футболисты жили в гостинице «Азербайджан» (ныне переименована и стала элитной) и проводили

тренировки перед игрой на находящемся рядом стадионе «Спартак». А в игре с «Нефтчи» куйбышевцы проиграли со счетом 2:3. В то время бакинская команда была значительно сильнее. В ней выступали призеры чемпионата мира 1966 года А. Банишевский и Э. Маркаров... Тогда, конечно, мне и в голову не могло прийти, что я через много лет окажусь в Куйбышеве и застряну в нем на долгие годы... Но с тех пор много изменилось, и моя страсть к футболу сильно по-

угасла. Теперь прибавилась еще возрастная лень – полдня потратить на то, чтобы добраться до стадиона, посмотреть посредством открытого футбол, потом ехать обратно... Открою секрет: даже когда был моложе и желание видеть футбол живьем еще имелось, меня от этого самого желания удерживало опасение, что на стадионе со мной может случиться какое-нибудь несчастье. Например, болельщики, разозленные поражением «Крыльев», что с самарской командой, к сожалению, происходит нередко, стукнут меня по голове – просто так, чтобы сорвать свою обиду на человеке с южнокавказской физиономией... Не знаю, бывали ли такие случаи на стадионе «Металлург». Возможно, нет. А теперь вот это стало реальностью. И не только на стадионе. На городских площадях, в парках, в школах... Но особенно возле стадиона...

19 декабря 2010 года впервые после двадцати пяти лет жизни в Самаре я оказался на территории «Металлурга». Здесь, во втором корпусе, который мне предстояло найти, назначен был товарищеский матч по футболу между «Ассоциацией болельщиков» самарской команды «Крылья Советов» и сборной командой представителей этнических общественных организаций. Уже на подступах к стадиону встречались люди преимущественно в милицеевской форме. У центральных ворот находились патрули. А перед центральным входом стояло несколько милицеевских автобусов. По территории парка в разных направлениях шествовали люди в погонах. При мне из автобуса, который только что подъехал, вышли около двадцати пяти рядовых милиционеров и по команде лейте-

нанта пошли в глубь парка. Все без исключения милиционеры были малорослые и как будто кривоногие. Даже форма и бронези-лет, надетый поверх формы, не придавали их внешности стройности и солидности. А лейтенант, как и многие другие офицеры, которые мне встречались около стадиона, был высокорослый. Самое интересное и неожиданное для меня было то, что отдавал команды лейтенант... матом. «Шагом, б...!»

У милиционеров, несмотря на грозные команды матом, шаг был отнюдь не парадный. Тем, как они шли, молодые сотрудники напоминали призывников, по обиле собранных и построенных перед военным комиссариатом... Возможно, многое можно объяснить зарплатой. За ту, которую ныне получают рядовые сотрудники, двухметровые и имеющие спортивные подготовки молодые люди в патрульную службу не захотят. Еще престиж. То есть отсутствие престижа будничной милицеевской службы. И дурная репутация, нелюбовь и недоверие граждан...

И этот офицер, отдающий команду матом... Вряд ли эти рядовые, лица которых искажены презрительной насмешкой, испытывают удовольствие от такого к себе обращения. Но они не пойдут жаловаться, не напишут рапортов о не подобающем обращении с ними лейтенанта. Они подождут и сорвут свою злобу на первом же гражданском лице, которое им попадет под руку. Многие из нас попадали и прекрасное знаем, какую лексику употребляют милиционеры в своих диалогах с нами...

(Окончание на стр. 3)



Фото Юлии КОТОВОЙ.

ПРЕДНОВОГО ДНЯ БЕСОВЩИНА

На последних собраниях Правления ЛАСО наиболее обсуждаемым вопросом по естественным причинам стали декабрьские события, которые взбудоражили всю страну. Массовые выступления, переходившие в массовые беспорядки и имеющие характер межэтнического противостояния, начались в столице страны, потом перекинулись и на другие территории. С одной стороны хорошо, что выступления хоть были массовыми, но они не стали всеобщими. То есть шествия, митинги и места откровенные погромы прошли в ничтожно малой части российских регионов. Это, конечно, хорошо и обнадеживающе. Плохо то, что Самара стала одним из «отличившихся» городов, которые часто упоминались в сводках тревожных новостей. В течение практически двух недель в городе обозначились районы, потенциально опасные. Площадь Кирова, площадь Металлургов и близлежащие кварталы стали как бы завоеванными националистами территориями. Хотя, по сведениям СМИ, прямых межэтнических стычек почти не было и единственным заметным происшествием можно считать нападение группы подростков на азербайджанца, торгового ёлками, город полнился слухами. Люди созванивались и спрашивали друг у друга о найденных в разных местах трупах, об убитых студентах, зарезанных женщинах. К счастью, все эти неизвестно кем распространяемые слухи так и ос-



Продавец елок отделался легким испугом.

тались слухами и Самара счастливо избежала крови.

Члены Правления, анализируя ситуацию и пытаясь найти ее причины, высказывались в том смысле, что давно и без московских беспорядков можно было догадаться, что межнациональные отношения в России становятся все больше напряженными и натянутыми. На наших собраниях эту проблему мы обсуждаем давно. Особенно с весны, когда произошло несколько серьезных инцидентов с участием молодых людей из азербайджанских семей. Мы и тогда в первую очередь пытались урезонить своих и удержать нашу молодежь от необдуманных действий. О вызываю-

щих шествиях по Ленинградской студентам, представляющих разные этнические группы, в основном кавказские, мы высказались первыми. Хотя это должны были раньше нас заметить руководители вузов, в которых обучаются эти студенты, и правоохранительные органы. Конечно, рост напряженности в межэтнических отношениях имеет комплекс причин. Одна из них – война на Северном Кавказе. Не чеченская война, которую не совсем обоснованно считают завершенной. А война, которая практически идет по всему Северному Кавказу. Война, в которую вовлечено огромное количество людей. Местное население, военнослужа-

щие. Нам каждый день сообщают о ликвидированных боевиках. Надо учесть, что каждый из них имеет десятки родственников. С каким настроением они живут дальше? А военнослужащие, вынужденные убивать собственных граждан? С какой психикой потом они возвращаются в города центральной России и с какими чувствами встречаются на улицах с молодыми людьми, очень похожими на тех, с которыми они воевали?

Другая причина – слабость, рыхлость власти. К сожалению, власть чаще всего свою мощь направляет не на обеспечение безопасности всех граждан и защиту их конституционных прав. Эта мощь используется, чтобы обезопасить эту самую власть, оградить ее от тех, кто на нее предъявляет права. Тем самым власть, объявляя себя демократичной, идет против законов демократии, при которой нормой общественной и политической жизни считается борьба за власть. Подавленная или подогнанная под жесткий, гнетущий контроль чиновников политическая активность граждан, особенно молодежи, проявляет себя у нас в уродливых формах и там, где ей не место. Например, на стадионах.

Коррупция – тоже важная причина. Если люди на улицах не соблюдают важнейшие правила общежития, в этом виновата не этничность, а общая правовая культура, которая создается в том числе и через механизмы репрессивного свойства. В стране сотни, тысячи учебных заведений стали рассадниками коррупции, в которых многие студенты занимаются чем угодно, только не учебой. Ведь приезжий студент не с оружием в руках проникает в вуз. Он платит деньги руководству вуза за поступление, преподавателям за каждую сессию, наконец, за диплом. Если он его не сразу покупает. И причем тут этничность? Не лучше ли и

правильнее взяться за образовательную систему? И основной причиной незаконной миграции и незаконной трудовой деятельности тоже коррупция.

Последние дни даже из уст высокопоставленных чиновников и парламентариев можно было услышать такое: «Зачем едут в Россию из отделившихся республик? Отделились, пусть живут отдельно. И деньги пусть зарабатывают у себя». Справедливый вроде бы упрек. Но только на первый взгляд. На самом деле отделившиеся республики тоже охвачены миграционными процессами. Мы это можем показать на примере Азербайджана. В этой республике работает огромное количество иностранцев. Многие высокооплачиваемые менеджерские посты в крупных компаниях занимают представители западных стран. Турки, выполняющие крупные строительные заказы, часто и рабочих привозят из Турции. Китайцев можно видеть не только в городах, но и в селах, где они занимаются торговлей ширпотребом. И это в Азербайджане, где все (ошибочно, конечно) считаются врожденными торговцами. В стране много граждан Ирана. И никаких протестных выступлений среди местного населения, страдающего, кстати, от безработицы, нет.

С другой стороны, огромное количество русских за последние десять лет выехало из страны в поисках лучшей жизни. Об ученых, программах говорить не будем – это общеизвестно. Русские хоккеисты, баскетболисты, футболисты играют в западных странах (отнимают хлеб у местных спортсменов?) и там против них дискриминационных кампаний не ведется. В крупнейших городах Европы появились целые кварталы, принадлежащие русским. Поэтому представить русских исключительно обижаемыми, обижаемыми и обделенными – не просто не правильно. Это просто провокационно.



МОЛОДЕЖЬ ПОСОВЕЩАЛАСЬ

24 декабря 2010 года в конференц-зале Министерства спорта, туризма и молодежной политики Самарской области состоялось совещание, посвященное обсуждению проблем экстремизма в молодежной среде. Участниками совещания стали представители аппарата Правительства Самарской

Участники совещания обсудили создавшуюся ситуацию, связанную с обострением межэтнических отношений и процессами радикализации в молодежной среде. Было решено провести футбольный турнир между молодежной командой самарских болельщиков и коллективами этнокультурных центров. Выступавшие подчеркнули необходимость усилить работу в сфере информации. Это касается не только информированности молодежных групп о позиции футбольных болельщиков в межнациональных вопросах. Речь идет о правдивой и объективной информации о трудовой миграции, которая в настоящее время и на ближайшие годы является важным фактором экономической жизни страны.

Было отмечено, что есть издания, особенно молодежные, которые публикуют материалы не просто негативного содержания, но и подстрекательского характера.

Участники форума признали необходимым проведение круглых столов с участием представителей разных национальностей, семинаров-тренингов. Участие на подобных мероприятиях сотрудников правоохранительных органов повысило бы их эффективность.

Было высказано и поддержано предложение об оказании содействия друг другу разных молодежных групп в распространении информации с использованием разных форм и носителей.



Севи́ндж Ахмедова.

области, департамента по делам молодежи отраслевого министерства, ГУ СО «Дом дружбы народов», Молодежного правительства Самарской области, ассоциации болельщиков футбольного клуба «Крылья Советов», молодежных этнических и студенческих организаций.

«Лигу Азербайджанцев Самарской области» на этом мероприятии представляли Самир Бабаев, Севи́ндж Ахмедова и Рамиль Исмаилов.

АЙТЕЛЬ

В 2006 году машина тридцатипятилетнего предпринимателя Азера Азаева, развившего товар по области, столкнулась с ехавшей по встречной полосе фурой. В результате столкновения Азер получил тяжелые повреждения и вскоре умер в больнице. У него остались совсем молодая жена и двое малолетних детей. После трагической гибели мужа Зумруд ханым с детьми уехала на родину и в течение года жила в Баку. Но потом решила вернуться в Самару. Теперь Айтель, старшей дочери покойного Азера, 14 лет, учится она в восьмом классе. Двенадцатилетний Турал - в пятом.

Об этой семье я узнал благодаря Айтель, которая с весны занимается в нашем танцевальном коллективе. Последнее время из-за ремонта в Доме дружбы репетиции наших танцоров проходят во дворце им. Кирова. Но с Айтель я встретился в нашем офисе, куда она пришла после уроков со своей двоюродной сестрой Раваной. Как они мне рассказали, Равана, которая успела окончить среднюю школу и юридический колледж, провожает Айтель и на танцы, когда занята Зумруд ханым. Обе они оказались хорошими рассказчицами. Айтель бегло говорит на обоих языках.

- Мы одно время жили в Абакане. Сначала папа туда поехал. Он из села Гаджитепе Масаллинского района. Через некоторое время «украл» маму и увез с собою в Абакан. «Украл» потому, что родители мамы хотели ее отдать за другого. А мои родители очень сильно друг друга любили. Свадьба состоялась только через год. Родители мамы ее простили. И папу. Они тоже из Гаджитепе, но с молодости живут в Сальяне, в селе Еникенд, которое сами жители называют Баки Халаджы. Там мой покойный дедушка служил в исправительном учреждении. И там они остались. Бабушка до сих пор живет в Сальянском районе. Она акушерка.

Мама рано замуж вышла, в шестнадцать лет. Но она хорошо справлялась с семейными делами. Ее папа, мой дедушка, тоже рано умер. Моя бабушка осталась с тремя детьми. Моей маме с ранних лет пришлось вести все домашнее хозяйство, потому что бабушка работала...

Мне было три или четыре года, когда наша семья переехала в Самару. Однажды папа здесь гостил и тут ему понравилось. Поэтому решил перебраться в Самару. Я Абакан не помню. Но мама рассказывает, что там было очень холодно.



Таким помнят Азера его близкие.

Мама очень тяжело переживала гибель отца. Она и до сих пор переживает. Они так любили друг друга, что когда мама гостила на родине, он не выдерживал и уезжал за ней...

У папы был бизнес. Что-то продали, что-то осталось. Мама одно время работала. Родственники помогают.

Я сначала училась в 85-й школе. Там же некоторое время занималась музыкой. Там музыку пре-



подают. Там я еще занималась русскими народными танцами. Но потом я перешла в 100-ю школу. Брат тоже там учится. Школа хорошая. Она рядом с домом, где мы живем.

У нас очень хороший класс. Никогда ни от кого плохого слова не слышала. У меня со всеми хорошие отношения. А близкая подруга есть. Ее Лиза зовут.

Что в городе в каких-то местах собираются, мы знали. Но преподаватели нам ничего об этом не говорили. Но в школе все об этом рассказывали. Мы даже знали, что из нашей школы несколько человек тоже ходили на эти митинги. Одна девочка из нашего класса тоже ходила. Я не спрашивала, зачем она ходила. Она сама говорит, что просто ходила посмотреть, что там. Несколько человек из нашей школы задерживали...

О танцевальном кружке мы узнали от Эмина, от брата Раваны. Он теперь в Азербайджане. Как гражданин Азербайджана, он поехал туда служить... Потом еще мы по телевизору видели выступления наших ребят. Мама сама очень хотела, чтобы я училась танцевать. Она очень любит музыку. У меня, думаю, хорошо получается. Я же в кружке русского народного танца занималась. Это мне помогает.

В школе я хорошистка. Думаю после девятого класса поступить в медицинский колледж. Если все хорошо пойдет, потом еще поступлю в медицинский университет...

ОПРАВДАНИЕ ФУТБОЛОМ, ОПРАВДАНИЕ ФУТБОЛА



Фото Юлии КОТОВОЙ

(Окончание. Начало на стр. 3)

Замкнутый круг, разорвать который никто и не пытается. А если так и дальше продолжится, будет катастрофа...

Сделав пару звонков, я понял, что на морозе, который все больше крепчал, мне предстоит провести два часа – я приехал сюда на два часа раньше. Оказалось, что футбольный матч между командой болельщиков «Крыльев Советов» и сборной командой этнокультурных центров Самары состоится не в два часа, как полагалось раньше, а в четыре часа...

Я продолжаю прогуливать и время от времени оказываюсь у центральных ворот. Подъезжает два джипа. Люди, выходя из машин, обнимаются, слегка касаясь щеками друг друга. Это дагестанцы. Морозный воздух мгновенно пропитывается ароматом мужских духов, настолько сильным, что доходит и до меня, хотя стою в значительном удалении от приехавших людей... Потом они степенно идут в сторону второго корпуса, где состоится матч... Спустя некоторое время появляется руководитель грузинского центра «Мамули» Бадри Чечия с сыном. У архитектора и строителя Бадри хорошее настроение. И боевое – он в зимнем спортивном костюме. Сегодня объединенную многонациональную команду на поле в качестве тренера выведет он... Мы вместе отправляемся во второй корпус. В вестибюле уже немало народу. Здесь же Рамиз Гусейнов, Самир Бабаев, которые приехали поболеть. Через некоторое время появляется Ширван Керимов. Это по его инициативе проводится мероприятие, значение которого трудно переоценить.

Мы с Рамизом и Самиром поднимаемся на второй этаж манежа, откуда будем следить за игрой. Потолок зала затянут сеткой, так что смотреть придется в клетку...

Появляются футболисты, руководители этнокультурных центров и ответственные чиновники. Команды выстраиваются в шеренгу. Первым к футболистам обращается заместитель министра, руководитель департамента физической культуры и спорта Олег Элекпаевич Сантов, который, возможно, как никто хорошо знает значение спорта для межнациональных, межгосударственных и особенно межличностных отношений. Также с напутствием перед командами выступили специалист по работе с болельщиками клуба «Крылья Советов» Вячеслав Александрович Зимнюков, руководители таджикского центра Д. Юсуфов, грузинского центра Б. Чечия, дагестанского центра К. Тинамагомедов, чеченского центра М. Белигов, киргизского центра А. Кудуев. Председатель Правления ЛАСО Ш. М. Ке-

римов, который появился на арене в фанатском шарфе «Крылышек», сказал, что жителей города Самары, независимо от их национальности, кроме всего прочего объединяет и общая для всех любовь и привязанность к футбольной команде «Крылья Советов». Ширван Мурватович вручил В.А. Зимнюкову памятный подарок и флаг с надписью «СССР»: «Пусть уже давно нет этого Союза, но сплоченная навеки дружба между всеми народами СССР осталась, и сегодняшний матч ещё раз является этому подтверждением...». Приветствовала всех собравшихся также главный консультант областного правительства Н. П. Осипова.

Игру с командой болельщиков сборная начала с азербайджанским составом. ЛАСО на поле представляли: Эльчин Магеррамов, Рамиль Исмаилов, Джалил Акперов, Бахтияр Кулиев, Максуд Керимов, Роман Оруджов. Через каждые пятнадцать минут происходила смена составов и на поле появлялись таджики, дагестанцы, киргизы. Неизменным, точнее незаменимым оставался Джалил Акперов в воротах. Забегая вперед, скажем: несмотря на то что Джалил пропустил тринадцать мячей, сыграл он здорово, неоднократно выручил свою команду... Не в обиду остальным будет сказано: футболисты ЛАСО выглядели значительно сыграннее и техничнее других. А финты и удары по воротам Рамиля Исмаилова вызывали у зрителя восхищение...

О зрителях. Если учесть некоторую авралность в организации встречи, их было немало. Рядом со мной стоял офицер милиции со своими коллегами. Оттого, что поначалу мне видны были только края звездочек, я принял его за лейтенанта. А когда однажды милиционер выпрямился, оказалось, что у него подполковничьи звезды... В течение всей игры он ни на минуту не умолкал, комментируя ход матча для коллег, стоявшего рядом, или сам по себе. «Ну, нашим повезло! Ну, ничего, сейчас они покажут!» Таким образом, подполковник страстно болел за «наших». Но забавным было то, что, будучи ярко выраженным славянином, подполковник в качестве «наших» имел в виду наших, то есть членов многонациональной команды. Мы с Рамизом не сразу поняли, что офицер, человек явно с артистической натурой, так потешается над ситуацией и разыгрывает для нас водевиль... Мы, откровенно говоря, не обижались. Нам даже было занятно. А когда я подполковнику объяснил, где азербайджанцы, а где дагестанцы, он совсем развеселился. «Слушай, вот этот пацан, который с мячом, он из Хасавюрта, точно тебе говорю», – комментировал подполковник для то-

варища, толкая его локтем. «А этот из Дербента... Серьезно тебе говорю... Сейчас жене позвоню и скажу, что наши пацаны тут играют...»

Конечно, он своими комментариями еще давал нам понять, что часто бывает в Дагестане и это до нас дошло. Мало того, не обязательно иметь богатое воображение, чтобы представить себе последствия боевых командировок в Дагестан милиционеров из центральной России, в том числе из Самары. Не исключено, что эти командировки отражаются не только на их психике, но и на их мировосприятии, на их нравственных взглядах положительно. Вероятнее всего тут все наоборот. Особенно, если командированным туда милиционерам приходится непосредственно участвовать в боевых действиях, брать штурмом дома или квартиры, в которых укрываются предполагаемые боевики. Не всегда, надо это иметь в виду, со стороны местного населения, даже той его части, которая вполне лояльно относится к существующей власти, они встречают не то что любовь или симпатию, но даже понимание и сочувствие. Таким образом, от офицера или военнослужащего требуется серьезных моральных и волевых качеств, чтобы весь набор его негативных впечатлений от командировок не оборачивался устойчивым неприятием по отношению к любому выходу из того региона...

Возвращаясь к самой игре, еще раз подчеркну, что она получилась просто замечательной. За всю игру не произошло ни одного грубого столкновения, а каких-либо разговоров, не говоря уже о выкриках, что характерно для непрофессиональных футболистов, не было вообще. Игра была быстрой, она с самого начала захватывала даже тех, кто далек от футбола. А чисто спортив-

Игра завершена. Мероприятие, которое привлекло две сотни человек, подошло к концу. Но можно ли говорить о его возможном положительном влиянии на ситуацию в городе, если вспомнить, что город-то миллионный. Конечно, об этом событии местные телеканалы сообщат, напишут в газетах. Тем не менее, в масштабах города и области получивших информации о состоявшемся матче людей будет не так уж много и не на всех эта информация произведет благостное впечатление. Но означает ли это, что подобные мероприятия не стоят тех усилий, которые потрачены на их проведение? Нет, не означает. В общественной жизни очень важны символы. Очень важны импульсы. Они могут быть позитивными и негативными. Спортивное мероприятие с общественно-политическим подтекстом, неся в себе глубокий символ, в то же время направляет в общество позитивные импульсы, способные побудить в людях те чувства и мысли, которые необходимы для мирного, терпимого уживания разных слоев населения.

Мы прекрасно знаем, что азербайджанская, киргизская, таджикская диаспоры, дагестанское землячество не состоят только из тех, кто сегодня играл или в качестве зрителя наблюдал за игрой. Эти общины большие или даже огромные. Состоявшаяся футбольная встреча в жизни этих диаспор в бытовом смысле ничего не изменит. То есть весь их быт, бытие и впредь будет зависеть от экономической ситуации и состояния правопорядка в области, от миграционной политики государства. Но общая атмосфера, от которой зависит не просто комфортность, но в какой-то мере само наше существование, не сильно, как хотелось бы, но обязательно изменится. Если



Фото Юлии КОТОВОЙ

ная и максимальная корректная обстановка на манеже, думаю, если не всех, то большинство настроивала на позитивный лад. Когда раздался финальный свисток арбитра, уже упомянутый мной подполковник весьма эмоционально выразил свое огорчение – игра его заводила как ребенка, который при этом из-за переполнявших его чувств синхронно исполняет собственное действие...

Игра, которая закончилась со счетом 13:9 в пользу болельщиков, удалась. Когда футболисты после финального свистка выстроились на арене, зрители им устроили бурную овацию. Перед ними выступила главный консультант областного правительства Н. Осипова, выразившая надежду, что это встреча станет хорошим предвестником того, что в Самаре ничего дурного не произойдет, город и область сохраняют репутацию региона, где мирно уживаются люди разных национальностей и вероисповеданий...

перефразировать Достоевского, вчера еще воздух наполнен был злобой, неприязнью, истерикой. Теперь хоть немного легче станет дышать. Всем...

Эта встреча была важна и для болельщиков «Крыльев Советов». Многие, возможно, подавляющее большинство из них стали без вины виноваты. Люди, которые выводят на улицы невежественных подростков под нацистскими лозунгами, прикрываются, маскируются под футбольных болельщиков, тем самым дискредитируя их. Этой встречей болельщики всем дали понять, что расизм, национализм чужды их движению, так как несовместимы не просто с основополагающими нравственными ценностями нашей страны. Они несовместимы и с самим спортом в целом и футболом в частности.

Х. ГАРДАШБЕЙЛИ



Фото Юлии КОТОВОЙ

Yumurta məsələsi

Gəncə şəhərinin əhalisi həmişə başqa azərbaycanlılardan fərqlənib. İndiki gəncəlilər, əlbəttə, min il bundan qabağın, yüz il bundan qabağın gəncəliləri deyillər. Ancaq yenə də fərqlənməklərindən qalmırlar. Gəncənin üzünə baxan kimi bilirsən ki, bu, salyanlı deyil, qubalı deyil, lənkəranlı deyil, gəncəlidir. Məsələn, gəncəlilər heç vaxt «milli öndər» deməzlər, «Heydər baba» deyirlər. «Heydər baba olmasaydı, qırılaxdıx, val-lah» - bu söz gəncəlilərin dilinin əzbəri olub. «Möhtərəm prezidentimiz olmasa, bizi qırıb-çatarlar», - bunu gəncənin uşağı-böyüyü rəhmətliyin oğlundan deyir. Gəncəlilər Novruz, Yeni ili bayram bilmirlər. Ən əziz bayramları möhtərəm prezidentin doğum günüdür. Hər il bütün dünyada olan xristianlar həzrət İsanın doğum gününü bayram edəndə gəncəlilər zat alırlı İlah Əliyevin doğum gününü elə şadlıqla keçirirlər ki, elə mələşmə, elə çal-çağır olur ki, ermənilər Murovun o tayında şalvarlarını bulayırlar. Bərəkəllah, gəncəlilər!

Hə, bu tarixi şəhərin öz yaş kağızlarından başqa ayrı tarix bilməyən sakinləri möhtərəm prezidentin qırx doqquz illiyi şə-rəifinə qırx doqquz metr uzunluğu, beş-altı ton ağırlığı olan tort bişiriblər. Bu torta Moskvanın, Parisin, Londonun bir ildə yemədiyi qədər süd, yağ, şəkər, şokolad gedib. Şükür allaha ki, Gəncə dövlətli yerdə, orda su kranlarından da süd axır, yağ da itə tək. Yeyən yoxdur, qalib iyənir. Tortu bişirəndə bir az yumurtadan qıtlıq çəkiblər. Çünki bu torta üç yüz min yumurta lazım olmuş. Ölkənin hər yerindən yumurta gəlmiş. Şəhərin baş-cısı Eldar Əzizov cənabları, prezidentimizdən nəcib olmasın,

çox nəcib və işbilən oğlanlardan biridir. Tort qərgahı yaradıbmış və hər gün neçə dəfə iclas keçirmiş. Deyib ki, həmyerlilər, bu yumurta problemini nəyin bahasına olursanız həll etməliyə, lazım gələrsə, öz yumurtalarımızı da işlətməliyə bu müqəddəs torta...

Bu qərgahın iclasları bir az gizli keçirmiş, ona görə də deyə bilmərik ki, yumurta problemini nə yolla həll olunub. Ancaq həll olunub. Sonra meydana bu tortu Gəncə camaatı yeyib. Elə dadlıymış ki, adamlar dava salıblar, neçə kişinin başı yarılıb, neçə arvadın saçı yolunub...

Deyirlər ki, şəhər meydanında prezident tortu yeyildikcə Cavad xanın qəbrindən od çıxırmış. Bunu gözüylə görənlər var...

Prezidentin doğum günü münasibətiylə jurnalistlərdən soruşublar ki, sizin ən yaxşı dostunuz kimdir. Jurnalistlər hamısı bir ağızdan deyiblər ki, bizə möhtərəm prezidentimiz İlham Əliyev zat-alılarında yaxın dost ola bilməz. Sorğunu şəxsən İlham Əliyev cənabları keçirirmiş. Bir-bir jurnalistləri çağıraraq soruşmuş: «A gədə, sənə ən yaxın dost kimdir? Düzünü de, qorxma, səni türməyə salmayacam». Jurnalist də gözünü bərdib deyirmiş: «Möhtərəm ulu prezident! Bizim dədəmiz də sən-sən, anamız da sən-sən, ən yaxın dostumuz da sən-sən!»

Hə, Azərbaycan jurnalistlərinin ən yaxşı dostu İlham Əliyevdir, İlham Əliyevin ən yaxşı dostu isə Aleksandr Lukaşenko-dur. Bəziləri onları ögey qardaş bilir. Bir ispan qəzeti yazıb ki...

Yox, deməyəcəm ispan qəzeti nə yazıb. Bu ispanlar və başqa avropalılar şər bardağıdırlar. Onlar Azərbaycanı söz azadlığ-



na görə yüz əlli ikinci yeri qoyublar. Yəni ki, bizi yerə soxublar. Allah bələdçisi versin, söz azadlığını görürlər, qırx doqquz metr uzunluğunda tortumuzu görmürlər. Hələ o hündürükdə bayrağımızı demirəm. Gözlərinə girir, yenə özlərini görməməzliyə qoyurlar...

Hamısı paxılıqlandırlar...

Mirzə ƏLİL

Музыкальный мальчик с богатырским именем и духом



Акперов Багадыр Новруз оглы в офис приходил 18 декабря, в разгар экстремистских выступлений. Но он был спокойный. И не потому, что в силу возраста не понимает серьезность происходящего. Как оказалось, этот хрупкий мальчик с горящими глазами хоть и музыкант, но спортом занимался тоже и за себя постоять может...

- Кто у тебя папа?
- Строитель.
- А чем конкретно он занимается? Ведь есть разные строительные профессии. Ты никогда не бывал у папы на работе?
- Нет, не был...
- Хорошо бы посмотреть, как отец

работает. Можно и помочь. Во время каникул.

- А я во время каникул в Азербайджан ездил, к бабушке Сафуре.

- Где бабушка живет.
- В Тертерском районе. Село называется Коланы.

- Там у тебя много родственников?
- Все наши родственники там. С маминой стороны тоже. Здесь только наша семья.

- Папа давно здесь?
- Давно. Шестнадцать лет. Потом женился и мама тоже сюда приехала. Они из одного села.

- У родителей большие семьи?
- Да. И у папы и у мамы много братьев и сестер.

- А вас в семье сколько человек?
- Трое. Я единственный ребенок.

- В каком ты классе?
- В седьмом. А учусь в 166-й школе. В детской школе искусства тоже в седьмом.

- Мне говорили, что ты пианист.
- Да. Но еще пением занимаюсь. В нашей школе искусства есть коллектив народного пения.

- Ты в хоре поешь?
- Нет, у меня сольное пение.

- Ты можешь теперь спеть одну народную песню?
- Могу. (И Багадыр довольно непринужденно затягивает песню «За Уралом гулял казак»)

- Спасибо. А на концертах выступал?
- Да. Участвовал во всесоюзных дель-

фийский играх. Получил призы за третье место и за артистизм.

- Азербайджанские песни тоже знаешь?

- Нет.
- Дома не слушаете?

- Родители слушают. Папа мугам любит.

- Но тебе нравится азербайджанская музыка?

- Нравится.

- А как про нашу танцевальную группу узнал?

- От Севиндж. Наши родители дружат. Она тут занималась и мне рассказывала.

- И как? Получается?

- Мы пока движения учим. Получается.

- Слушай, как у вас в школе? Преподаватели вас ни о чем не предупреждают?

- Предупреждают.

- О чем?

- О гололеде... Чтобы не падали. Недавно вот я упал. Вывихнулся палец. (Теперь только обращаю внимание на его повязанный палец).

- Это хорошо, что предупреждают. Но я о другом. Вот собираются в разных местах люди, в том числе подростки. В Москве происходят драки...

- В школе у нас спокойно.

- А тебя никогда не обижали? За то, что у тебя такое необычное имя, например.

- Только один раз было...

- Что было?

- Меня мальчик обзвал «чуркой»...

- И что?

- И получил за это...

- А ты никому не говорил? Преподавателям?

- Нет. Я сам за себя могу постоять. Я таэквандо занимался...

- А друзья у тебя есть в классе?

- У меня есть один близкий друг. Тот, который меня обзвал...

- Как же это так? Друг и обзывает.

- Он попросил прощения. Я его простил.

- Это хорошо. Надо простить.

- Конечно. Мы все ошибаемся...



26 декабря 2010 года в одном из городских кафе молодежь отметила наступающий Новый год.

ПОБЕДИТЕЛИ

ТУРНИРА НА «КУБОК САМАРСКОГО СПОРТИВНОГО КЛУБА АРМИИ ПО СПОРТИВНЫМ ТАНЦАМ 2010 ГОДА»



Сямра и Шамши Караевы. Первое место по классу «ШБТ» в возрастной группе Дети-0. Преподаватели: Одинцова Маргарита Юрьевна и Соловьев Роман Сергеевич.



Анастасия Жуканина и Агшин Керимов. Второе место по классу «ШБТ» в возрастной группе Д2+Д1. Преподаватели: Крючкова Марина Юрьевна и Хохлов Павел Александрович.

Выражаем искреннюю благодарность Джамаладдину СОЛТАНОВУ, без финансовой помощи которого выход этого номера нашей газеты был бы невозможен.

ОЧАГ

ОЧАГ
Главный редактор
Хейрулла ХАЯЛ.

Издатель - Региональная общественная организация «Лига азербайджанцев Самарской области».
Адрес: 443009, г. Самара, ул. Воронежская, дом 9, Дом дружбы народов, офис 15. Телефон 995-35-78 (доб. 312), факс 278-41-72. E-mail: samddn@gin.ru
Мнение авторов публикаций может не совпадать с мнением редакции.

Отпечатано в ОАО «Типография «Солдат Отечества»
г. Самара, ул. Авроры, 1126.

Заказ №
Тираж 900 экз.